

耶和華必照公義誠實報應人

經文：撒母耳記上第廿六章

楊惇皓傳道

日期：2017年9月24日

【前言】

我們這個世界本身是一個充滿著不公不義的世界，但偏偏人心裏面渴望著凡事都有公平正義，然而這個單純的渴望在這個有罪的世界裡根本就不可能實現，因此我們就只好透過對每件事情都高談闊論，表達自己認為的公平正義，來減低自己對沒有公平正義的焦慮，彷彿自己不表達，這個世界的人就看不到「真正的公平正義」！因此這個社會開始充斥的許多的電視名嘴及評論家，生活中也開始充斥著許多的正義魔人及網路酸民，而新聞事件成了大家茶餘飯後高談自己公平正義見解的最佳話題對象。

因此當世大運詹詠然宣稱中暑退賽，但隔天卻馬上前往美國參加比賽，甚至拿到冠軍，媒體及網路馬上灌爆一堆犀利的留言及批評、甚至謾罵與指責。台灣警界高層人事調動，大家就馬上下了一堆評論咬定是因世大運開幕維安不力等等因素。阿羅哈客運意外，大家也馬上搖身成為檢察官辦案推理，在證據出來前就咬定司機說謊，證據出來後許多事後諸葛的言論也紛紛出爐。

曾幾何時我們的生命性格裡面養成了對許多人事物批評論斷的習慣，而我們性格裡面的血氣也不斷被這些事情挑動出來，不斷的高漲！這些似乎都與耶穌基督要賜給我們的豐盛生命漸漸的背道而馳！

因此今天我們就要來透過大衛生命的表現來思考一下這個關於公義的相關問題！

我們先一起來禱告！

【講道大綱】

從今天經文中大衛的反應及作法，我要將今天的講道分為三個大綱！

- 一、敬畏上帝，所以敬重人！不管對方怎麼做！
- 二、相信上帝，不全信自己！承認自己不完全！
- 三、交給上帝，不交由自己！全讓上帝來報應！

【本論】

今天整段的經文如果你有先看完你可能會覺得很熟悉，因為它跟前面 23-24 章的內容很相似，兩次都是西弗人來跟掃羅告密說大衛的藏身之處，掃羅就率領三千精兵去尋索大衛的命，第一次是掃羅在一個洞穴中如廁時大衛有機會殺他卻不殺，因為敬重掃羅是耶和華的受膏者，並且大衛還阻止旁邊的手下動手。後來大衛甚至拿著從掃羅身上割下的衣角主動投案，要證明自己沒有殺他的動機，甚至還對他手下留情，願耶和華明察秋毫，此話一出讓掃羅羞愧得無地自容，並稱大衛比他更為公義！

而今天這樣的情節再度發生一次，雖然事情內容不一樣，但情節架構及大衛的反應和作法幾乎如出一轍！待會我們看了就知道哪些地方一樣。

一、敬畏上帝，所以敬重人！不管對方怎麼做！

故事一開始 v1-7 掃羅率領三千精兵來追趕大衛，夜間安營休息，大衛帶著手下大將亞比篩偷偷潛入了掃羅的身邊。

v8-11「亞比篩對大衛說：現在神將你的仇敵交在你手裡，求你容我拿槍將他刺透在地，一刺就成，不用再刺。大衛對亞比篩說：不可害死他。有誰伸手害耶和華的受膏者而無罪呢？大衛又說：我指著永生的耶和華起誓，他或被耶和華擊打，或是死期到了，或是出戰陣亡；我在耶和華面前，萬不敢伸手害耶和華的受膏者。現在你可以將他頭旁的槍和水瓶拿來，我們就走。」

如同上次一樣，大衛兩次面對屬下的殷切期盼，希望能把握難得的機會殺死掃羅，大衛仍決定用屬靈的眼光來看待掃羅，因為掃羅是一國之君，是上帝的受膏者，是上帝給他的權柄與角色，大衛是因著敬畏上帝而敬重掃羅，不殺掃羅，很明顯的不是因為掃羅做得如何，即便掃羅不斷追殺他，他對掃羅仍然不懷有敵意。

從這段經文我們要來思想我們現今基督徒的生活原則。我們需要清楚知道，基督徒尊重地上的權柄是因為我們敬畏上帝因而尊敬上帝所立的權柄，不是因為權柄做得如何。我們看見大衛的原則及表現我們會讚嘆大衛的品格及靈性，我們不會說他是笨蛋、傻瓜，同樣的，當我們尊重我們所有的權柄，我們會得到上帝的稱讚與獎賞，並且我們會漸漸擁有如同大衛般的品格及生命，不會淪落成為喜好批評論斷的人。因此基督徒不要喜歡批評領袖、總統、父母、師長，取而代之的是為他們禱告，你才會培養出好的品格及屬靈生命，因為說真的，總統基本上絕對不會聽到你私下對她的批評，她不痛不癢、不受影響，倒是你自己的生命品格及血氣不斷被你自己養大，受到影響，因此不讓血氣作主是我們無可迴避的生命操練。

在這裡我也要藉此機會感謝我們教會的同工們，雖然我不是如同掃羅和大衛這樣受膏者一般的崇高偉大，但上帝揀選了我，給我一個職分和託付要來牧養教會，而你們眾人因著敬畏上帝，所以你們敬重傳道人，給了我這個剛畢業一年就任命為主責傳道的晚輩很多的尊重及時間，讓我可以多一點時間學習牧養整個教會及相關的管理責任，包容我在個性上的一些弱點，持續不斷的愛我、尊重我，讓我在一個很得到支持與肯定的環境中長進，因此我要向每一位蒙恩的弟兄姊妹表達感謝，特別是每一位與我互動過的服事同工們。我很難想像如果過去三年我所受到的不是敬重支持，而是不斷的批評指教，我還能不能撐到現在。因此我必須要在此做見證，蒙恩堂的弟兄姊妹做到了這一點，你們真的是很棒的一群弟兄姊妹。這就是因著敬畏神，而不因著領袖的所作所為而持續尊重支持的一種具體表現。

回到經文，我們看見這段劇情如此誇張，大衛竟然能夠長驅直入掃羅三千精兵部屬的鎰重營中沒遇到攔阻，而且還順利的到了掃羅的身邊，怎麼辦到的，v12 答案揭曉，原來是神在動工，神在幫助大衛，因為耶和華使他們眾人都沉睡。這也讓我想到，耶和華使亞當沉睡，並且為他造一個配偶幫助他。上帝可以行神蹟做特別的事，對人顯出祂的幫助，也讓人經歷到上帝。然而重要的是一個人如果經歷了神的幫助，卻以為是自己的能力或功勞，而不將榮耀歸給神，那麼這個幫助對這個人的生命建造就是枉然，甚至往驕傲的方向前去，所以我們要常懷感恩謙卑的心來看待生命中的大小順境，才不會竊取了神的榮耀。

進入第二點前，我們來複習一下第一點的生命原則是甚麼？敬畏上帝，所以敬重人！不管對方怎麼做！

二、相信上帝，不全信自己！承認自己不完全！

我認為神能持續在大衛的生命過程為他開道路，一個是因為神自己的應許及揀選，另一個部分是大衛自己對神的正確認識及性格使然。

就像接下來這段 v14-16 我們看見，大衛不僅不殺掃羅，而且在只拿走槍和水離開之後，跟上一次一樣，他竟然選擇主動暴露身分及位置，回頭把掃羅叫醒，這次他並且強烈的譴責身邊的護衛長押尼珥沒有把掃羅王保護好，是嚴重失職！難怪後面 v21 掃羅會說，你看我的性命為寶貴。並且掃羅再一次的感到後悔及慚愧並且向大衛認錯。如果你看 v18-20 你會覺得大衛真的很會講話，很會談判，但我要說，大衛願意這樣的去面對掃羅，絕對不只是大衛的一種衝突策略或談判技巧，我更相信是出於一種對神掌權的信念及自我生命品格的展現，否則他不需要冒險這麼做。事實上，大衛這兩次都是用了很極端的行為和很積極的態度去面對這個要追殺他的人，大衛無非是要透過這樣的舉動去向掃羅證明自己的清白以及自己的無害，希望掃羅能徹底明白過來。

弟兄姊妹，當我們生命中遇到別人對我們不好或誤會我們的時候，我們願不願意像大衛一樣用積極主動的行為去突破這個僵局，當生命中有人傷害我們的時候，我們願不願意試著用更友好、溫暖的態度去對待別人，雖然那不是對方應得的，但卻很具體的活出你內心所信的及對神的信靠。雖然不容易，但卻能夠為彼此雙方帶來生命巨大的改變。

接下來我們來看兩段影片，這是上個禮拜阿羅哈車禍事件中有一位死者是基督徒的大學生，他的父母選擇在追思禮拜中邀請司機來，要當面原諒他饒恕他的新聞畫面及現場教會會友錄的畫面。

我們知道，他的父母其實不需要對阿羅哈的司機饒恕，他們大可像其他家屬一樣的對待他，然而他們還是選擇在追思禮拜中邀請司機來當面原諒他並且擁抱他，他們選擇用一種極端且積極的方法及態度，來讓這件事情帶出正面的果效，在世人面前展現出福音的大能及上帝愛的真實，並且讓彼此雙方的生命都不繼續的活在懊悔及仇恨中，他們做了一件極美的事情。有些網友留言說他們太偽善，其實我們知道他們不是偽善，他們是真的有這樣的生命及能力，以至於他們能做得出別人做不出來的事。

大衛表面上看起來像是用談判技巧及漂亮的話術讓掃羅心軟認錯，但其實真正的談判大師是出於生命，而不是出於技巧！大衛所做的一切其實就是他生命本質的流露而已，沒有生命的成熟度就算有了這些技巧也不會有效果！

另外我們看見，即使諸多事實證明大衛是清白的，但大衛還是抱著一個謙卑反省的心態在面對每一件事情。不過度自信或自義，不去認為自己絕對沒有錯，他仍然把自己的行為放到上帝的面前讓上帝來定奪來審判，若自己得罪上帝，更懇求上帝給機會來贖罪。他甚至說，如果是耶和華激發你攻擊我，願耶和華收納祭物，讓我能夠認罪贖罪。可見大衛反省能力是很高的，他只怕自己做了神不喜悅的事，以致上帝透過掃羅來管教他。

弟兄姊妹，我們在面對人際衝突中，雖然你可能會像大衛一樣覺得你應該沒有錯，但是否也願意像他一樣，仍然給上帝及真正的公義或真理保留一些謙卑反省的空間，你是否願意思考，或許上帝透過別人的提醒或反映要來管教我或提醒我有些事情應該要調整或反省。如果你也有這樣反思的能力或習慣，我相信你的生命一定會很討神的喜悅，並且越來越成熟。

因此從大衛的榜樣我們來再次複習前兩大點內容：

- 一、敬畏上帝，所以敬重人！不管對方怎麼做！
- 二、相信上帝，不全信自己！承認自己不完全！

三、交給上帝，不交由自己！全讓上帝來報應！

我們看見 v21-25，因著大衛積極主動尋求和好和尋求誤會冰釋的善意，他兩次都為自己帶來好的結果，就是掃羅的良心發現、向大衛認罪與自我羞愧。掃羅感受到大衛看他的性命為寶貴，自己卻處處想追殺除掉對方，深感愧疚及懊悔，並承認自己的錯誤。

從大衛的回答我們很清楚的看見，大衛會這麼做是因為他對神的信念及正確的認識，就是大衛知道「耶和華必照個人的公義誠實報應個人」！並且他用謙卑禱告的口吻，深信他堅持看重掃羅的生命是討神喜悅的，神也必看重他的生命，並救他脫離一切患難。因著這樣的相信、真誠及勇敢，他再次打動掃羅，讓掃羅為他祝福，也對他的人品及能力表達肯定的說：「願你得福，你必做大事，也必得勝。」

大衛把對掃羅追殺他這件事的審判權交給上帝，他在態度上一直尊主為大，上帝是審判者，不是我是審判者，都是強調上帝怎麼認為，而不是強調我怎麼認為！即便表面看起來像是上帝把敵人交在他的手裡，但大衛還是再次地把掃羅交在上帝手裡！這就是一種對上帝全然以靠及交託的生命及態度。也就是我們第三點所說的，交給上帝，不交由自己！全讓上帝來報應！

因此我們看見掃羅的結局是甚麼？他最後在三十一章的時候和他的兒子們死在戰場上，並且首級被敵人割下、身首異處。而大衛的結局是甚麼？大衛雖然在這些事情上很討上帝的喜悅，但進入撒母耳記下我們也看見他犯姦淫用詭計待人（撒下十一章），於是上帝也派先知拿單對大衛說，我必使刀劍不離開你的家，你所得的孩子必定要死，上帝說你在暗中行這事，我卻要在以色列眾人面前報應你（撒下十二章）。

弟兄姊妹，因此要知道！耶和華上帝必照著公義和誠實報應人！

在進入結論前我要先插播一下，我們的撒母耳記系列講道今年要先停在這邊，因為我們十月份的講道要進行馬丁路德改教運動五百周年的紀念講道，十一月因為建堂感恩季，所以要邀請過去服事過的牧者回來分享，十二月則是因為將臨期及聖誕節，所以要進行聖誕系列的講道。所以我們先停在二十六章，後面的部分就先不講，明年再繼續，我們先饒了掃羅一條命，讓他可以活到明年。

【結論】

看完今天的經文及大衛的表現，回應到前面一開頭我所說的引言，我們人很容易用自己認為的公平正義來加諸在別人身上或評斷事情，但往往這些我們

自以為公平正義的眼光及標準都是不夠完全的也不是出於愛的眼光，所以人常常容易因此對別人帶出傷害性的眼光、言語及行為。

如果身為基督徒我們知道神掌權、神必會按著公義和誠實報應個人，那麼照道理說我們其實真的可以虛心謙卑地將對方交在上帝的手中，不為自己爭取甚麼，甚至還能在這個過程中如同大衛一樣，虛心謙卑地反省自己是否有在這個過程中有瑕疵或得罪上帝的地方，自己尋求自己在神面前的品格或態度是否完全，而不是單單指定睛在對方身上，畢竟我們自己若照著神的公義來審判，我們早就是該死的罪人，神也透過耶穌向我們大施憐憫及恩典，我們在耶穌的拯救之下，現在的我們並沒有得到我們原本應得的報應，因此我們除了感謝耶穌，也真的需要向別人大施恩典及憐憫，並促成彼此生命的長進。

最後我們再次來複習這三大點生命原則，好貫徹我們對神會公義誠實報應人的相信！

- 一、敬畏上帝，所以敬重人！不管對方怎麼做！（敬重對方，不流於批評論斷的習慣，免得自己的生命不蒙神喜悅）
- 二、相信上帝，不全信自己！承認自己不完全！（即便我們自己覺得自己沒有錯，像約伯記裡的約伯一樣，但我們還是要謙卑的留給全然公義的上帝和真理空間來調整我們的性格）
- 三、交給上帝，不交由自己！全讓上帝來報應！（如果你相信神，你就應該相信他全然公義並且按誠實報應個人，那麼我們真的可以不用追討或出手，讓上帝來做吧！）

我們一起禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

